

阜康市:

# 发挥“链主”头雁效应助推经济发展

本报通讯员 王筱庆

阜康市以延链、补链、强链、拓链为发展重点,发挥“链主”企业头雁效应,全力推动先进高分子材料、有色金属深加工、装备制造、新型建材、煤炭煤化工、新能源6条重点产业链做大、做强、做长,不断激发“链”式效应,做优做强优势产业。

近日,在新疆五鑫铜业有限责任公司(以下简称:五鑫铜业)的生产车间里,一派繁忙景象,伴随着机器的轰鸣声,阴极铜产品源源不断地产出。“我们每天生产阴极铜500吨,运往正威集团、海亮集团有限公司等30多家下游企业,每年供应下游企业阴极铜15万吨。”五鑫铜业产品营销部部长郑少荣说。

五鑫铜业是一家从事阴极铜、硫酸、黄金白银冶炼、加工与销售为一体的综合性企业,产品广泛应用于各类铜材产品加工,作为“链主”企业,延伸以铜基为重点的铜深加工产业链条,打造以“冶炼——精加工——下游应用产品开发”为一体的产业链,铜深加工就地转化率达到80%以上。

五鑫铜业为进一步壮大产业规模、延长产业链条,投资1.2亿元建设的稀贵金属提炼生产线也已运行,年产2.9吨黄金、30吨白银,大幅度提升了产业链附加值。“我们充分发挥‘链主’企业头雁作用,坚定不移做强有色金属铜产业,推动相关产业集群发展,构建具有全国竞争力和区域带动力的产业生态圈。”五鑫铜业常务副总经理巩小勇说。

正威集团作为五鑫铜业的下游企业,每年向该企业采购阴极铜3万吨。“五鑫铜业生产的阴极铜与我们的生产息息相关,我们使用阴极铜生产铜线、铜杆等铜产品。五鑫铜业作为‘链主’企业,带动我们这些产业链条上的企业互帮互助、共同发展。”正威集团投资委员会副主席、新疆区域总裁夏保江说。

“链上链下”融通互通,资源共享、上下衔接,五鑫铜业作为新疆有色金属行业规模最大的阴极铜生产企业,也充分发挥“链主”的引领带动作用,把企业供应链、创新链和产业链融合起来,实现整体提升,进一步推动有色金属产业集群的快速发展。

“公司今年上半年阴极铜产量60428.11吨,同比增长20.48%,实现工业总产值42.53亿元,同比提升14.54%,产品销往疆内和国内沿海地区,年均带动上下游产业链消费80亿元。”巩小勇说。



近日,新疆五鑫铜业有限责任公司员工在电解车间检查生产情况。程凯祺 摄

近年来,阜康市通过引进培育一批“链主”企业、“骨干”企业,推动重点产业链延伸,促进产业链协同发展,推进特色产业集群。引进培育了以新疆中泰化学阜康能源有限公司为“链主”企业,打造完善先进高分子(PVC)及制品加工一体化产业链条,目前,市域内产业链关联企业已达到31家,正在谋划推进三氯氢硅、三氯甲基、硫代卡巴胍等精细化学品产业链项目,形成“氯碱—建材”“氯碱—日化”的上下游循环产业链;打造以新疆天龙矿业股份有限公司为“链主”企业的“电解铝—铝合金材料—铝型材深加工”产业链等一批地方产业经济发展的产业集群。

阜康产业园党工委副书记、管委会副主任石晴说:“作为阜康经济发展主战场,阜康产业园聚焦延链、补链、强链、拓链,用足用活‘链主’企业、‘头部’企业的带动支撑优势,以龙头带中小、以骨干带配套、以园区聚要素,紧紧围绕先进高分子和有色金属深加工两大产业集群延伸产业链,提升阜康经济高质量发展。”

问渠那得清如许?为有源头活水来。阜康企业的发展壮大得益于好的营商环境。阜康市始终坚持科技引领、创新驱动

和绿色低碳的工业发展理念。加快基础设施完善脚步,开工建设一批基础设施项目,实现阜西、阜东宜产宜居的基本盘。提高阜康产业园区经营管理数字化水平,推动园区数字化平台建设,力争该平台投入运行。邀请专业人才对企业进行高新技术企业、科技创新领军企业培育。并鼓励支持企业运用先进生产技术、装备和工艺,实施节能节水、清洁生产和资源综合利用改造,实现布局集约化、结构绿色化、链接生态化,不断提升企业绿色高质量发展。

截至目前,阜康市入驻工业企业386家,其中规模以上工业企业88家,“链主”企业10家,2022年完成总产值464.5亿元,实现工业增加值92.29亿元,增长2.2%;2023年1月—7月,规模以上工业企业实现工业总产值256.17亿元,预计实现工业增加值52.14亿元,同比增长7.6%。

石晴说:“下一步,阜康市将加快传统产业转型升级,持续打造先进高分子材料、有色金属深加工两大产业集群,重点推进煤层气等清洁能源开发利用、‘光伏+’、环保新材料、装备制造、绿色装配式新型建材等产业发展。”

8月11日,在呼图壁县园户村镇下三工村新疆博沃众义农业发展有限责任公司的葡萄种植基地里,工人们正忙着采摘葡萄。该公司种植了1000亩葡萄,主要销往泰国、越南等国家及广州、西安等地。

近年来,呼图壁县依托地理优势,大力发展特色农产品种植,形成了“农户+订单”产销一体化模式,进一步带动农民增收,助力乡村振兴。

本报记者 陶维明 摄



吉木萨尔县

大抓项目 抓大项目

为发展注入充足动能

本报讯 记者常谊谊、通讯员叶钰报道:自治区2022年第二批市场化并网新能源项目——总投资9.7亿元的立新能源吉木萨尔3.75万千瓦储能+15万千瓦“复合光伏+储能”一体化清洁能源示范项目6月中旬成功并网,进入试运行阶段。8月16日,在项目现场,工作人员正在对光伏设备运行情况进行监测。

“目前,项目已经进入调试期,累计发电量为151万度,设备运行平稳,项目年平均发电量为2.9亿度,与同等规模的燃煤电厂相比,每年可节约标准煤87013吨,将为推进生态文明建设和吉木萨尔县能源结构转型发挥积极作用。”新疆立新能源股份有限公司工程管理部专责伊力哈尔·阿不都里木说。

今年以来,吉木萨尔县瞄准“大抓项目、抓大项目”的目标任务,抢抓政策机遇,狠抓项目建设,全力扩大有效投资,为经济高质量发展注入充足动能。通过成立专班,积极跑项争资,规范项目前期手续流程,实施“清单制”管理模式强化项目管理、实行县级领导包联督办、定期召开项目调度会等措施,确保有效投资精准落实。吉木萨尔南山伴行公路、人民医院新院区、中等职业技术学校产教融合基地建设、县城区清洁低碳集中供热、清洁取暖、宝明矿业土方剥离工程、市政基础设施、30万千瓦光伏等一批涉及教育、交通、医疗、乡村振兴、新能源等领域的重点项目实现稳步推进。

金秋时节,在北庭大地,项目建设热潮涌动,经济发展拔节起势。今年,吉木萨尔县计划实施投资500万以上重点项目31个,年内计划投资44.3亿元,同比增长15%。1月至6月,全县完成固定资产投资20.58亿元,同比增长65.3%。

泉沟水库位于吉木萨尔县东南,总库容为458万立方米,是一座以农业灌溉、工业供水为主的小型水利枢纽工程。目前,该工程已经完成填筑任务,顺利封顶。今年,该工程共投入5305万元,充沛的资金流为项目快速推进提供了保障。

“水库预计10月30日前能满足下闸蓄水要求,明年1月中旬全部完工投入使用。届时,年供水能力可满足下乡乡镇7个行政村20000多亩耕地和工业企业用水需求。”吉木萨尔县水利管理总站站长钱莹亮说。

吉木萨尔县发改委综合业务科科长吕少伟表示,将按照“旬调度、月督查”工作机制,定期调度全县项目工作进展情况,围绕基础产业优势,积极推动三峡能源100万千瓦光伏项目、江苏嘉瑞2吉瓦组件项目、炫威新材料等产业化项目落地,年内力争开工实现有效投资,发挥“链主”企业头雁效应,以项目建设的大突破推动县域经济大发展。